



“十四五”期间我国知识产权综合实力得到全面提升 成为世界首个有效发明专利拥有量超500万件国家

□ 本报记者 李立娟

我国已经成为世界上首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家；全球前5000个品牌中，我国品牌价值达1.81万亿美元，位居全球第二；地理标志产品直接产值接近9700亿元。

近日，在国家知识产权局举行的11月例行新闻发布会上，国家知识产权局新闻发言人、办公室主任衡付广披露了上述数据。近年来，我国知识产权取得了哪些成就？国家知识产权局加强知识产权保护和运用有何工作进展和举措？发布会介绍了相关情况。

高效运用提升经济贡献度

《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》各项任务进展顺利，多项指标提前完成，实施成效符合预期。

国家知识产权局战略规划司司长梁心新表示，我国知识产权事业在“十四五”期间取得显著成效，知识产权综合实力得到全面提升。梁心新介绍了三个突出特点：

高价值专利加速积累有力支撑了高水平科技自立自强。截至今年6月底，我国每万人口高价值发明专利拥有量达到15.3件，超额实现规划设定的预期目标；其中，战略性新兴产业发明专利有效量超过140万件，保持了较快增长。从最新国家专利奖获奖情况来看，人工智能、先进制造、集成电路、生物医药、新能源等重点领域涌现出一大批原创性、引领性创新成果。这表明，我国在关键核心技术领域的高价值专利储备不断增强，正在加快从“量的积累”向“质的提升”转变，为实现高水平科技自立自强打下了坚实基础。

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

在海南省三亚市吉阳区大东海旅游区附近的海韵路上，道路两旁餐厅酒店林立，游客纷纷从一处施工的钢架旁边走过，钢架高度直达三楼……

近日，三亚市综合行政执法局吉阳分局白鹭女子执法队队员赶赴现场，及时叫停施工。经沟通得知，这是某公司临时作业但施工过程存在不规范操作，经沟通业主和施工方表示即刻整改。

在碧海蓝天、椰林婆娑的三亚，一群身着蓝色制服、绽放巾帼芳华的身影，正以女性独特的温柔与坚定，悄然改变着城市管理的面貌。白鹭女子执法队自2024年1月成立以来，以“柔性管理、温情服务”为核心理念，构建起“执法、纠违、教育、引导、服务”的“五位一体”工作新模式，为新时代城市管理写下生动的“鹿城答卷”。

法治浸润市井烟火

11月3日，白鹭女子执法队天涯分队的队员穿梭在三亚湾滨海公园人群间，她们手持分贝仪，面带微笑地走向一位广场舞音乐的音响操作员说：“您好，麻烦将音量调低一些，这边居民区和酒店较多，太吵会影响大家休息。”

“执法不是对立，而是共建。”这支平均年龄28岁的队伍，用女性特有的细腻化解矛盾，一个月来已劝导12起噪声扰民事件。

白鹭女子执法队深知，释法说理是最好的预防。她们打破“执法即处罚”的固有认知，将日常执法现场变为流动的普法课堂，并策划了一系列专题普法活动。队员们的身影活跃在城市的各个角落。她们用通俗易懂的语言，结合生动鲜活的案例，向居民讲解垃圾分类的重要性，向商户阐释“门前三包”的责任，向游客普及旅游法规，让法治浸润市井烟火，增强市民游客的法治意识。

“组建白鹭女子执法队，是我们为适应新形势下的城市管理工作需要，做出的创新之举。”三亚市综合行政执法局副局长周志辉说，她们日常主要负责街道管理、车辆停放规范以及城市管理法规宣传等。

记者注意到，这些队员不仅要求具备专业的执法能力，还须具备深厚的群众基础和良好的沟通能力，能深入了解市民的需求和关切，用更加温和、人性化的方式解决城市管理中出现的问题。

用情架起“连心桥”

服务，是白鹭女子执法队最温情的名片。她们在主要街区和人流密集区设置执法服务站，全天候接待来访群众，提供问询、指引、求助等各类服务，架起“连心桥”。对于遇到困难的群众，她们总是第一时间伸出援手。

此前，白鹭女子执法队帮助两名迷路小女孩找到亲

核心阅读

截至2025年6月底，我国每万人口高价值发明专利拥有量达到15.3件，超额实现规划设定的预期目标；其中，战略性新兴产业发明专利有效量超过140万件，保持了较快增长。



知识产权高效益运用对经济的贡献度持续提升。目前，我国专利密集型产业增加值占GDP比重已经超过了13%，版权产业增加值占GDP比重接近7.5%，地理标志产品直接产值接近9700亿元，知识产权使用费年进出口总额接近4000亿元，银行业金融机构“十四五”以来累计发放知识产权质押贷款超6500亿元，知识产权转化运用效益显著提升，有力支撑了经济高质量发展。

知识产权高标准保护助力营造良好营商环境。“十四五”以来，我国知识产权司法保护、行政保护、协同保护和源头保护水平持续提高，知识产权保护社会满意度稳步提升到82分以上，知识产权民事案件一审服判息讼率维持在90%的较高水平，对经营主体稳预期、强信心、增活力具有重要激励作用，为更好推动高标准市场体系建设，营造一流营商环境打下坚实基础。

人工智能审查标准不断完善

衡付广介绍，人工智能等新领域新业态专利审查标准不断完善，为加快高水平科技自立自强、培育壮大新生产方式、建设高标准市场体系提供了有力支撑。

加快发展新一代人工智能是事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题。知识产权在服务人工智能产业发展方面，发挥着重要的制度供给和技术供给双重作用。

记者注意到，11月初，国家知识产权局发布了《国家知识产权局关于修改〈专利审查指南〉的决定》，将于2026年1月1日起施行。

国家知识产权局专利局审查业务管理部处长蒋彤介绍，2019年的修改增设了涉及算法特征的专门章节，明确了授权客体、新颖性和创造性审查标准。2023年的修改明确了人工智能、大数据的授权客体审查标准，丰富了可保护主题类型，引入“用户体验提升”作为创造性判断的考量因素。

本次修改进一步完善了人工智能领域审查标准，首次以“人工智能、大数据”为主题设立专门章节，主要包括三方面内容：

加强人工智能伦理审查、强化政策法规保障作用，按照专利法关于专利授权方面的合法性和道德性要求，明确人工智能相关的数据采集、规则设置等技术方案的实施应符合法律、社会公德和公共利益要求，筑牢安全底线，引导人工智能的发展“智能向善”。

明确申请文件披露技术方案的要求。针对人工智能模型“黑盒”特点，即社会公众只清楚模型的输入和输出结果，但无法得知两者之间的逻辑关系，因此可能带来的技术方案公开不分问题，明确了模型构建、模型训练等情形下说明书的撰写要求，细化了充分公开的判断标准，促进人工智能领域技术的传播与应用。

完善创造性判断规则。明确人工智能技术针对不同应用场景和处理对象时的创造性审查标准，以案例的方式说明应如何考虑算法特征对技术方案作出的贡献，进一步提升审查结论的客观性与可预期性。

严厉打击7类突出违法代理

知识产权代理行业是知识产权服务业的核心组成部分，高质量的代理服务是实现知识产权高质量创造、高效益运用、高水准保护的重要保障。近年来，知识产权代理行业持续发展，服务水平不断提升，为知识产权强国建设作出了重要贡献。

但同时，在利益驱动下，知识产权代理行业违法违

规行为也日益高发，严重损害了创新主体的合法权益，扰乱了正常的市场秩序，阻碍了知识产权事业的健康发展。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章表示，对此，国家知识产权局高度重视，联合公安部、国家市场监督管理总局近日部署开展为期三个月的知识产权代理行业专项整治行动。

此次专项整治行动，坚持问题导向、标本兼治、分类施策、务求实效的原则，从严厉打击违法违规行为、集中整治不规范执业行为、强化源头治理三个方面，部署了14项任务。

此次行动严厉打击伪造专利申请人信息、编造专利申请、大量代理非正常专利申请、弄虚作假、代理恶意商标申请、无资质专利代理、以不正当手段招揽代理业务7类突出违法代理行为。并强化行刑衔接，构成犯罪的移送公安机关依法打击处理。

集中整治代理机构、人员出租出借资质行为，加快清理以弄虚作假手段骗取代理资质和不再符合执业许可条件的机构，推动实现行业瘦身健体。

针对创新主体、知识产权买方、交易运营平台3类主体，全面规范申请、转让、运营行为，加快优化调整涉及专利的各类考核评价政策。通过从严查处违法代理机构和从业人员，整改清理不规范执业行为、公开曝光典型违法案件，快速形成打击震慑效应；同时，突出申请端、审查端、代理端协同发力，打击不正当专利买卖行为，从源头上遏制不以真实发明活动为基础的专利买卖行为。

“总体来讲，此次专项整治行动，既是对行业所暴露问题的一次精准整治，更是对行业长远健康发展的又一次有力推动。”王培章如是表示。

三亚探索“五位一体”基层综合行政执法新样板

『白鹭女子执法队』用柔性执法漫润城市温度

人及协助昏迷游客送医的视频在网络上迅速传播，网友纷纷点赞三亚执法新形象。

在日常执法工作中，白鹭女子执法队注重从群众角度出发，考虑群众利益，深入走访了解商户的需求和心声，主动接受服务对象和社会各界对综合行政执法工作的监督，倾听各方诉求，回应群众关切。同时，注重在执法过程中引导帮助群众解决问题、化解矛盾。通过耐心解答群众咨询、帮助群众解决实际困难等方式，引导群众自觉遵守法律法规、维护市容市貌和社会秩序。开展城管体验日活动，让市民共同参与日常执法，通过换位体验，市民纷纷感受到执法的不易。

如今，在三亚的街头，市民主动配合甚至为白鹭女子执法队员送上矿泉水、竖起大拇指的暖心场景已不鲜见。

绘文明城市新画卷

国庆节期间，白鹭女子执法队崖州分队化身“多面手”。在景区入口，她们是“交通疏导员”，引导车辆有序停放；在广场上，她们是“文明劝导员”，温柔劝阻乱扔垃圾、随意插队等不文明行为……

城市管理的最终目标是提升市民的幸福感与获得感。白鹭女子执法队将执法工作与文明城市创建深度融合，共创幸福宜居的家园。

今年以来，白鹭女子执法队不断适应新形势下的文明执法要求，把握执法新尺度。针对公共场所不文明现象、未划线区域停车问题、大东海片区管理等方面，加大巡查、宣传教育、社会监督力度，探索“执法+公安+景区+社区+群众”的管理新模式，开展文明街区创建活动，共绘文明城市画卷。

现已进入旅游旺季，三亚湾海滩上游人如织。为此，白鹭女子执法队天涯分队常态化开展文明行为专项整治行动。她们以柔性执法与精准普法为双轨，致力于将文明理念融入市民游客的日常行为，守护这片椰风海韵的滨海胜境。

针对三亚湾沙滩沿线高频出现的踩踏草坪、违规搭设帐篷、电动车驶入沙滩及遛狗不牵绳等突出问题，不同于传统执法模式，白鹭女子执法队整治行动以“纠违”与“普法”双线并行，既注重即时纠治，又强调源头教育。

在三亚国际免税城，白鹭女子执法队海棠分队一直秉持“服务加执法、服务靠前”理念，在维护秩序的同时，积极为游客排忧解难，提供更优质的服务，展现城市的文明风貌。

三亚作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口，正着力打造国际旅游消费中心核心区。白鹭女子执法队，将继续翱翔于鹿城大街小巷，深化“五位一体”工作模式，丰富“柔性管理、温情服务”内涵，为三亚建设世界知名宜居宜游宜业热带滨海城市贡献更大的“她”力量。

服务，是白鹭女子执法队最温情的名片。她们在主要街区和人流密集区设置执法服务站，全天候接待来访群众，提供问询、指引、求助等各类服务，架起“连心桥”。对于遇到困难的群众，她们总是第一时间伸出援手。

此前，白鹭女子执法队帮助两名迷路小女孩找到亲

推动电动自行车充电端口一网统管

青岛消防科技赋能保障居民充电安全

□ 本报记者 刘欣

“小区里电动自行车充电端口随处可见，扫码就能充电，还能自动断电，安全又便捷！”提起小区内电动自行车充电设施情况，山东省青岛市幸福小镇的居民赞不绝口。

作为电动自行车保有量较高的城市，青岛曾面临电动自行车停放乱、充电难等问题。记者近日在青岛采访期间了解到，青岛市政府高度重视电动自行车安全，健全全链条整治工作机制，围绕电动自行车停放、充电、使用等六大环节，22项重点任务，建立属地负责、行业监管、部门联动的工作机制，实现全链条闭环治理。

其中，在充电设施建设方面，针对不同区域、不同群体的充电需求，青岛采取“物业自己建、企业帮助建、政府兜底建”三种模式，同时，推动各区市实行“一区一策”，通过“会审机制”“一事一议”等模式，充分利用公共区域配建充电设施，满足居民停放和充电需求。

幸福小镇是青岛市最大的回迁小区，该小区目前电动自行车保有量超过2500辆，已建成176个电动自行车车棚，配备1306个充电端口。据青岛经济技术开发区

消防救援大队大队长侯峰介绍，为保障消防安全，车棚使用不燃或难燃材料，配备消防器材；物业建立巡检制度，社区网格员定期排查；充电端口具备故障自动告警功能。同时，高层住宅安装智能阻止系统，多层住宅则通过入户监管系统，实现“人防、物防、技防”有机结合，有效避免电动自行车“进楼入户”。

针对企业员工通勤需求，青岛市电动自行车安全隐患全链条整治工作专班指导海尔等企业建设集中停放充电场所。位于青岛市西海岸新区的海尔工业园拥有2000余名员工，据该工业园园区安全总监周峰介绍，去年他们与中国铁塔股份有限公司合作，在园区南北侧建设停放充电区，可停2000余辆电动自行车，供380辆车同时充电。场地按标准设置微型消防站，实施停充分离与防火分隔措施，充电端口搭载智能芯片，具备自动断电告警功能且全额投保。为员工创造安全、便捷的出行环境，真正做到让员工能够“满电回家”。

公共区域的充电难题也得到有效破解。据了解，当地政府联合多方，积极推动长江路街道完成11个地铁站点的充电设施建设，满足2500余辆电动自行车的充电需求。同时，为解决外卖骑手充电痛点，探

精准服务柔性执法 破解缺钱“无水”困局

徐州消防筑牢城市高层建筑“防火墙”

□ 本报记者 刘欣

高层住宅消防设施“无水”隐患，一直是关乎群众生命财产安全的“心头大事”。

记者近日在江苏徐州采访期间了解到，实践中，这类隐患整改面临多重困境：一方面，维修需要投入大量资金，申请维修基金程序复杂、业主表决困难、耗时久；另一方面，消防部门出具整改意见后，物业服务企业往往因担心被处罚，整改积极性大打折扣，导致隐患整改“卡壳”在最后环节。

据徐州市消防救援支队防火监督科科长石兵介绍，为破解这一困局，徐州市消防救援支队依据行政处罚法及国家、省、市相关规定，落实国家消防救援局、江苏省消防救援总队关于优化营商环境的有关措施，历经征求意见、风险评估、集体讨论等程序，印发《徐州市消防领域违法行为从轻减轻处罚和不予处罚事项清单》（以下简称《清单》），自今年5月1日起施行。

根据《清单》，住宅小区消防设施存在故障，在消防监督检查前，物业服务企业已自行发现、记录并向消防部门报告隐患，正积极整改，且采取安全保障措施或停用危险部位不影响其他区域的，不予行政处罚。

徐州市大龙湖旅游度假区消防救援大队大队长樊飞回忆道，今年7月24日，大队联合住建部门、房产服务中心、街道办事处对徐州高新区奥体中心南紫金奥邻花园小区开展联合检查时发现该小区存在大量室内消火栓无法正常使用，室外消火栓漏水、自动消防设施不能正常联动控制等消防安全隐患。

依据《重大火灾隐患判定方法》综合判定浙江元物业管理股份有限公司徐州城南分公司负责管理维护的紫金奥邻花园小区存在重大火灾隐患。鉴于该小区在接受检查前已自行发现消防隐患并按流程申请维修资金用于消防设施维修，该大队依据《清单》规定，对该物业公司不予行政处罚，同时协助对辖区有关部门申请维修基金。

如今，紫金奥邻花园小区已顺利获批维修基金，正在积极开展消防设施维修工作。该物业公司负责人说：“要是因为处罚让整改停滞，居民安全风险只会更大。现在政策既给了我们整改空间，也让我们有信心把安全工作做好。”

“高层住宅消防设施‘无水’隐患整改，核心是企业有顾虑、没动力。”石兵告诉记者，“我们出台《清单》，就是用柔性执法破解这一困局，不仅对主动发现、报告并积极整改的企业不予处罚，更明确其信用不受影响，从制度上为企业‘松绑’。这一政策让物业从‘怕处罚，不敢动’变成‘敢担当、主动改’，大幅提升了他们申请维修基金、推进隐患整改的积极性。”

目前，徐州市高层建筑消防设施“无水”隐患整治成效显著。截至目前，全市已累计申请维修基金6641.5万



年末岁尾，各生产经营单位都在奋力冲刺全年目标，用火用电用气增加，火灾事故易发多发。为从源头保障生产经营单位各类消防设施、消防器材产品质量，山东省枣庄市市中区消防救援大队联合当地市场监督管理等部门加大对消防产品监管力度，严把消防产品质量关。图为近日检查人员在一家消防器材销售门店核对各类消防产品真伪标识。

本报通讯员 季龙 摄

